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Programma

Il corso intende delineare alcuni tratti dell'esperienza storica della chiesa cattolica nell'età moderna e contemporanea.
Dopo un'introduzione sulla chiesa tra Quattro e Cinquecento (temporalismo, curialismo, costruzione del principato della chiesa, proposte di riforma) e il concilio di Trento, si affronterà la costruzione di un paradigma tridentino nelle sue molteplici sfaccettature: istituzioni ecclesiastiche, definizione e istruzione dottrinale, giurisdizione sulle coscienze, disciplina e forme della pietà, centralizzazione nel governo della chiesa e dello stato della chiesa, rapporti tra chiesa e potere politico, le molteplici vie della spiritualità.
Seguirà l'analisi del rapporto tra chiesa e secolarizzazione tra Sette e Ottocento: illuminismo e giurisdizionalismo, rivoluzione francese, cattolici intransigenti e liberali nella prima metà dell'Ottocento, il rifiuto della modernità, il cristianesimo delle opere, la questione romana.
Verrà esaminata la peculiarità dei decenni tra Otto e Novecento: le nuove vie della spiritualità (Teresa di Lisieux e Charles de Foucauld), il modernismo, i movimenti novecenteschi (missionario, biblico, liturgico, catechistico, patristico), la dottrina sociale.
Sarà affrontato il rapporto tra chiesa cattolica, nazionalismi, regimi autoritari e totalitarismi e la posizione della chiesa nelle guerre novecentesche.
Infine verranno presentati il concilio Vaticano II, i pontificati successivi e l'ecumenismo.

Un'attenzione verrà riservata ai temi della pace, del martirio e delle missioni nel corso dei secoli esaminati.
Bibliografia

La bibliografia sarà indicata nel corso delle lezioni.
Didattica del corso: lezioni frontali.

Metodo di valutazione: colloquio orale.
